
LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère de l'tducation nationale, 
de !'Enfance et de la Jeunesse 

Luxembourg, le 26 mai 2020 

Monsieur le Ministre aux Relations avec 
le Parlement 

Service central de Législation 
5, rue Plaetis 
L-2338 Luxembourg 

Concerne : question parlementaire n° 2064 de Monsieur le Député Fernand Kartheiser 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous transmettre en annexe la réponse à la question parlementaire posée par 

l'honorable Député Fernand Kartheiser. 

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l'expression de ma parfaite considération. 

Claude Meisch 

Ministre de !'Éducation nationale, de !'Enfance et de la Jeunesse 

calff
Reçu



Äntwert vum Minister fir Educatioun, Kanner a Jugend op d'parlamentaresch Fro Nr. 2064 vum 
honorabelen Här Deputeierte Fernand Kartheiser 

Ad 1) 

D'Studenten aus de Semesteren 3 - 8 vum Studiegang "Bachelor professionnel en Sciences de 

l'Education" oder aus engem equivalenten auslännesche Studiengang kennen aktuell schonn, laut 

dem Artikel 3 vum Gesetzestext Reglement grand-ducal modifie du 28 mai 2009 fixant /es conditions 
et modalites pour l'obtention de l'attestation habilitant a faire des remplacements dans 
l'enseignement fondamental, no enger kuerzer administrativer Prozedur an ouni d'Realisatioun vun 

engem Stage eng Attestatioun ausgestallt kn~ien, dei et hinnen ermeiglecht, an de Cyclen 1 - 4 vun 

der letzebuergescher effentlecher Grondschoul Remplacementer ze assureieren. Eng Partie Studente 

profiteiere scho säit Jore vun deser Reegelung, fir ab dem drette Semester vun hirem Studium 

punktuell Enseignanten, dei krankheetsbedengt ausfalen, ze ersetzen. Ech profiteieren op deser Plaz, 

fir dese Studente Merci ze soe fir hiren Engagement an hir wäertvoll Aarbecht an eise Grondschoulen, 

duerch dei si net nemmen d' Equippe verstäerken, mä och nach wichteg Praxiserfarung sammelen, dei 

hinne speider, wann se sech als breveteiert Enseignanten an den Dengscht vun de Kanner stellen, 

secher zegutt kennt. 

D'Studente sollen als Ennerstetzung an de Grondschoulen agesat ginn an d'Direktioune wäerten 

zesumme mat de pedagogeschen Equippen des lnterventioune plangen an emsetzen. An der Reegel 

soll de Student ennert der Uleedung vum Enseignant ee Gruppencharge huelen. Bei Bedarf kann de 

Student deemno zu jidder Zäit Recksprooch mam Titulaire de classe huelen, deen natierlech och an 

d'Preparatioun vun den lnterventioune vun de Studenten agebonne ass. Ech sinn der lwwerzeegung, 

dass des Zesummenaarbecht fir all Bedeelegt eng reell Plus-value ass an dass se notamment mam 

geziiltenen Developpement vun de Schüler hire Kompetenzen dozou bäidreit, eventuell Schwächten 

opzefänken. 

Ad 2) 

Den "lnstituteur specialise dans la scolarisation des eleves a besoins educatifs particuliers ou 

specifiques" ass eng lokal Ressource, dei nieft enge sellechen anere Missiounen 23 Stonnen d'Woch 

an de Klassen interveneiert, fir Schüler geziilt ze ferderen an hinnen esou d'Meiglechkeet ze ginn, dank 

der Emsetzung vun enger inklusiver Approche, an de Reegelklasse beschoult ze ginn. Des Enseignante 

sinn aktuell schonn eng wäertvoll Ennerstetzung fir d'Kanner an de Grondschoulen an et läit op der 

Hand, dass si zesumme mat de pedagogeschen Equippe fir d'Reprise vun de Coursen dei Mesure 

wäerten defineieren an emsetzen, dei een optimalen Developpement vun de Kompetenze vun de 

Kanner ennerstetzen. 

D"'lnstituteurs specialises en developpement scolaire" hellefen aktuell scho beim "Service de 

Coordination de la Recherche et de !'Innovation pedagogique et technologiques" (SCRIPT) fir dei 

eenzel Membere vun der Schoulcommunauteit bei der Emsetzung vum Enseignement a distance ze 

ennerstetzen. Dee Moment, wou d'Schüler nees an d'Grondschoule ginn, wäerten si beim 

Encadrement vun dese Schüler an de Schoulen een Übungsgrupp iwwerhuelen. 
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Beim dechargeierte breveteierte Leierpersonal stellt sech d'Situatioun folgendermoossen duer: 

Code vun der 
Decharge* Unzuel vun de Persounen Unzuel vun de Stonnen 

ALOGO 6 113 

APOLS 26 88,8 

CCOM 14 268,4 

CISEC 13 287,5 

COMED 7 14 

COMMU 18 263 

CULTUR 29 84 

ESEB 18 296 

FORMA 23 91 

MINCU 3 24 

MINED 63 649,5 

SCRIP 55 455,1 

UNILU 5 80,5 

*Dei genee Bedeitung vun den eenzelne Code kann an der Annex vum "Reglement grand-ducal modifie du 23 mars 
2009 fixant la täche des instituteurs de l'enseignement fondamental" nogelies ginn. 

Wann een d'Unzuel vun den Agente mat der Unzuel vun den accordeierte Stonne vergläicht, da fält 

op, dass ee groussen Deel vun den Agenten net vollzäit dechargeiert ass a soumat och nach weiderhin 

an der Grondschoul interveneiert. 

Des Weidere ginn eng Partie Dechargen ugefrot, fir dass um lokalen, regionalen an nationalen Niveau 

vun desen Agenten zesummen mat de pedagogeschen Equippen d'Prise en charge vun de Kanner mat 

spezifesche Besoine kann organiseiert an emgesat ginn. Dank der gudder Zesummenaarbecht vun den 

eenzelnen Agente ka mettels enger differenceierter Approche ee geeegenten Encadrement fir des 

Kanner ugebuede ginn. Wärend d' Agente mat enger Decharge "CISEC" an eischter Linn den 

administrative Valet vun der Organisatioun vun der Prise en charge vun de Kanner mat spezifesche 

Besoinen assureieren, interveneieren d' Agente mat enger Decharge "ALOGO", "CCOM" oder "ESEB" 

direkt beim Kand a se sinn deemno eng wäertvoll zousätzlech Ressource, dei zesumme mat den anere 

Membere vun der Schoulcommunauteit dofir suergen, dass all Kand sengem Rhythmus entspriechend 

geferdert gett. 

Dei Agenten, dei vun enger Decharge "UNILU" profiteieren, wierke bei der Grondausbildunge vun den 

zoukenftegen Enseignante mat, wärend dei mat enger Decharge "FORMA" an der 

Weiderbildungsoffer vun den Enseignanten am Globalen ewei och an der spezifescher 

Formatiounsoffer fir d'Stagiairen interveneieren. A beiden Domainer huet d'Formatiounsoffer 

fundamental missten iwwerduecht an den aktuelle Gegebenheeten ugepasst ginn. Et gouf vu 

sämtlechen involveierten Agenten een enormen Effort gemaach, fir Alternativen zu der traditioneller 

Offer auszeschaffen an unzebidden. Esou gett sechergestallt, dass sech d'Enseignanten och an der 

aktueller Situatioun kenne weiderbilden a Rotschlei zu den Upassungsmeiglechkeete vun hirem 

Enseignement an eenzelnen Domainer beim Formateur kennen anhuelen. 
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De SCRIPT huet een enormen Dispositiv mobiliseiert, fir d'Kanner, d'Elteren an d'Leierpersonal bei der 

Emsetzung vum Enseignement a distance ze ennerstetzen. Dobäi goufen eng sellechen Initiativen, wei 

d'schoulesch a psychologesch Helpline an den lnternetsite www.schouldoheem.lu zesumme mat 

anere Servicer an enger exemplarescher Zesummenaarbecht an d'Liewe geruff an och no der Reprise 

vun de Course wäerten d' Agente beim SCRIPT des Offer weider ausbauen an den eenzelne Membere 

vun der Schoulcommunauteit berodend zur Säit stoen. 

D'Aufgabeberäicher vun den Agente mat enger Decharge "MINED" oder "COMMU" si ganz 

ennerschiddlech, mä meng Servicer an dei lnstitutiounen ewei och d'Gemengeservicer, an dei des 

Agenten detacheiert sinn, sinn ennert den aktuellen Emstänn nach mei wei soss op den Know-how 

vun desen Agenten ugewisen, fir hir Missiounen am Dengscht vun de Kanner ze erfällen. 

D'Agente mat enger Decharge "COMED", "CULTUR" oder "MINCU" sinn am Duerchschnett 3.1 

Lec;:onen an der Woch dechargeiert. Agenten, dei nemmen eenzel Stonnen dechargeiert sinn, 

interveneieren an der Reegel nieft hirer Decharge nach an de Grondschoulen a sollten si den 

Aufgaben, dei am Kader vun hirer Decharge virgesi sinn, net kennen nogoen, da gett de Volume vun 

hirer lnterventioun an de Schoulklassen entspriechend no uewen ugepasst. 
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